

吃泥河湾杂粮 品尝故乡味道

——河北泥河湾农业发展股份有限公司发展纪实



泥河湾国家级自然保护区位于河北省阳原县、蔚县，保护区内有200至300万年前的第四级标准地层。泥河湾地质遗迹分布于河北张家口阳原、蔚县一带，这里埋藏着丰富的哺乳动物化石和大量旧石器时代考古遗迹，世界上其剖面最多、保存的最完好、国际地质考古界公认的第四纪标准地层，是世界上绝无仅有的新石器时代的遗址。

泥河湾历史悠久，灿烂文化、古朴民风的热土具有二百多万年前的泥河湾古人类遗址，被称为“东方人类的故乡”；中华民族的人文三祖（黄帝、炎帝、蚩尤）“邑于涿鹿之阿，合符釜山”孕育了五千年中华文明。蜿蜒的长城，赋予了它豪迈的气质；古老的张库大道，写下了商业传奇。没有间断的文化符号，在这里衔接起一幅历史画卷，展示了这座古城博大、深邃的独特魅力。

粮食是人类文明和社会发展的根基。北纬40度周边由于得天独厚的地理生态优势，农作物品质醇厚优良，营养丰富，孕育出世界优质奶源和知名葡萄酒庄园。在历史的长河中，北纬40度的甜蜜与富庶，像一条黄金链条，像一双看不见的手，凝聚了人类文明的脉络，成就了人文辉煌，张家口阳原正处于这一纬度线上。

张家口位于北纬39°30'~42°10'，海拔1300-1600米，属大陆性气候，四季分明，昼夜温差大，冬季寒冷，夏季凉爽，独具特色，是农牧优产区。这里光能资源丰富，日照仅次于青藏高原和西北地区，日照时长居全国第二。张家口海拔高，属于冷凉区域，昼夜温差大，日平均气温差值在10℃至17℃，充足的光照和较大的昼夜温差与小杂粮生长所需要的气候特点相吻合。呼吸着新鲜的空气，沐浴着明媚的阳光，喝着纯净的水源，历经温差的历练，造就张家口农产品优良的品质。

公司概况

河北泥河湾农业发展股份有限公司成立于2008年7月，注册资金1000万元，坐落于宣大高速公路阳原出口西侧，占地面积12387平方米。公司配备1万吨大型储备库一座，自建杂粮育种基地2000亩，有机杂粮种植基地1.8万亩，先进的杂粮加工生产线四条和杂粮打包线一条，年加工能力4万吨，主要从事小米、绿豆、大黄米、红芸豆等杂粮杂豆的种植、加工、购销及进

出口业务。从最初一人一车支撑起的收粮小站点，到现在52名员工的团队，十几年来生产、经营打造，成就了一支业务熟练、精干高效、团结务实的高素质团队。

公司荣誉

公司自有品牌有“泥河湾”“金田地”“新生草”“初谷味”四个。公司产品先后通过了有机种植、有机生产、有机加工认证，取得了ISO9001:2015国际质量管理体系认证和HACCP国际食品安全体系认证，2013年被石家庄海关评为A类企业、2014年被国家杂粮加工技术研发分中心定为食用豆加工示范厂、2016年被评为河北省农业产业化龙头企业、2017年被评为河北省农业龙头企业、河北省高新技术企业、河北省第一批跨境电商示范企业和张家口电商示范企业。2016年“泥河湾”商标被评为河北省著名商标、2018年被评为中国驰名商标。2020年评为国家级绿色工厂。

公司经营模式

企业经营灵活，方式多样，有出

口内销、批发零售、电商和杂粮种业等。千亩良种繁育基地和万亩商品粮种植基地，实现了种植生产、收购加工、销售出口一条龙，产品凭借良好的信誉和质量保障销往全国各地，并出口法国、意大利、美国、俄罗斯、韩国、日本等30多个国家和地区。公司年均营业收入1.8亿元，加工销售谷黍、豆类等各种杂粮3万余吨，其中出口8000余吨，创汇1000万美元以上。2020年荣获国家级绿色工厂称号，建立了河北省省级研发机构，还积极地参与各种项目的申报工作，参与了“阳原县一县一业一基地”项目、河北省豆类产业技术创新战略联盟的建设，各项工作都取得了良好的成效。

公司公益服务

采用“农户+基地+企业+科研”四位一体的农业产业化经营模式，通过“订单农业”的方式，为种植户提供高产技术指导服务，向农民大力推广农业新技术，做好产中技术指导服务，并解决了农民在生产中销售难的问题，做到了产前、产中、产后全程服务，有效地提高了农民的生产积极性，同时也保证了公司农副产品原粮收购的数量来源和质量保证，不仅为阳原县本地农户和杂粮经营点提供服务，同时辐射周边的蔚县、怀安、山西的大同阳高、天镇等地，受益农户5万多户，农户年均增收1000元以上，促进了阳原县农业产业化发展，改善了当地农民的生活质量，帮助贫困户尽早脱贫致富。

公司文化传承

吃泥河湾杂粮，品尝故乡味道！公司品牌以东方人类故乡的“泥河湾”命名，旨在传承阳原县农产品特色和品质的经营理念，让大家都能知道人类故乡的农产品，都能尝到家乡的味道。泥河湾杂粮，传承古老农耕精神，发扬人类开创精神，借助张家口得天独厚的自然气候优势，铸就灿烂农耕文明。泥河湾杂粮，颗颗皆精选，粒粒送关怀！

泥河湾杂粮，是一种饮食，是一种文化，更是一种传承！

质量是生存的根，信誉是发展的脉！泥河湾农业前进的脚步不曾停歇，将继续开拓公司业务，研发杂粮深加工产品，提高产品认知度，延伸产业链，造福一方，取得更快更好的发展。河北泥河湾农业发展股份有限公司愿与您精诚合作，共同努力，共创辉煌！

(张思梦文/图)



张家口小米，曾是四大贡米之一。由于地理环境和气候优势，产品颗粒饱满，米色黄亮，黏糯味香，米油醇厚。谷子种植面积80万亩，主要品种有：8311、张杂13号、张杂3号。公司年加工1.5万吨左右。



“泥河湾”牌绿豆被国家农业部列入全国名优特新农产品目录；获得优质产品证书；阳原鹦哥绿豆被农业农村部批准为“农产品地理标志作物”。其种皮光鲜翠绿，口感绵软，豆味浓香。种植面积7.7万亩，年产量3400吨。



张家口属英国红芸豆优产区，颗粒硕大、色泽鲜艳，沙软绵香，有药用价值，营养健康，畅销国内食品企业及国际市场。



张家口阳原区域适宜种植谷黍类作物，历史悠久、产量高、品质佳。大黄米是用黍子去皮制成，是张家口阳原的特色作物，周边居民有喜吃大黄米的传统习俗。用它可制作黄米粽子、黏豆包、炸糕等美食。

